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第10讲 固体压强
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  压力
	定义
	________在物体表面上的力叫压力

	产生条件
	物体之间相互接触且发生相互挤压

	方向
	压力的方向总是________于物体的受力面，指向受力物体的内部

	作用点
	在被压物体的受力面上，作用点等效作用在接触面中心

	单位
	压力的单位是______，符号为N

	作图
	压力
	重力
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影响压力的作用效果的因素

	探究方法
	由于压力的作用效果可能与多个因素有关，故在探究时采用______法；实验中压力的作用效果通过_________-来反映，这种研究问题的方法为______法

	探究过程
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	实验结论
	（1）比较甲乙得出：在______一定时，______越大，压力的作用效果越明显

（2）比较乙丙得出：在______一定时，______越小，压力的作用效果越明显
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  固体压强及有关计算

	定义
	在物理学中，物体所受​​​____的大小与_____之比

	意义
	表示_____的物理量

	公式
	_____，其中p表示_____、F表示____、S表示物体的_______

	单位
	在国际单位制中，力的单位是____，受力面积的单位是_____，压强的单位是_____，它有一个专用的名称叫_______，简称____，符号是____

	增大压强方法


	①受力面积一定时______压力

②压力一定时______受力面积

③在增大压力的同时减小受力面积

	减小压

强方法
	①受力面积一定时______压力

②压力一定时______受力面积

③在减小压力的同时增大受力面积


【提示】（1）公式中的F是压力而不是重力.

（2）公式中的受力面积是两物体的实际接触面积，而不一定是受力物体的表面积.
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命题点1压力
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（2014·南京）在图中，画出物体A对斜面压力的示意图
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方法归纳：作压力的示意图的关键是知道压力的作用点在接触面上，压力的方向是垂直于接触面，且指向被压物体的.
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1.放在水平桌面上的茶杯，对桌面有压力，下列有关“茶杯对桌面压力”的说法，正确的是(   )

A.茶杯对桌面的压力是由于茶杯发生形变而产生的

B.茶杯对桌面的压力是作用在茶杯上的

C.茶杯对桌面的压力就是重力

D.茶杯对桌面的压力是由于桌面发生形变而产生的

2.（2013·河南）如图所示，圆球在水平地面上滚动，请画出球对地面压力的示意图.
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命题点2压强
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（2013·扬州）将质量为200 g、底面积为4×10-2 m2的物理书平放在水平课桌中央，课桌面积为0.2 m2，则书对课桌的压强为（g取10 N/kg）                       (   )

A.5 Pa                           B.10 Pa

C.50 Pa                          D.5 000 Pa

方法归纳：公式中的受力面积是指受力物体发生形变的那部分面积，也就是两物体的实际接
[image: image14.wmf]触面积，而不一定是受力物体的表面积.
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1.（2014·聊城）下列物理量的单位，属于压强单位的是(    )

A.m/s   B.kg/m3   C.N/kg      D.N/m2

2.（2014·枣庄）同一个梯形铁块第一次如甲图放置，第二次如乙图放置，则梯形铁块对水平地面的压力F和压强p的大小关系正确的是(    )
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A.F甲＞F乙        B.F甲=F乙

C.p甲＞p乙        D.p甲=p乙

3.（2014·安徽）切割大理石、钢板的“水刀”可以在切割表面产生高达108 Pa的压强，那么“水刀”作用在10-7 m2的面积上时，产生的压力为 _______N.

命题点3增大和减小压强的方法

[image: image17.png]& 513



（2013·苏州）在日常生活和生产中，有时需要增大压强，有时需要减小压强.下列四图中为了减小压强的是(   )
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方法归纳：减小压强从压强大小的影响因素考虑.减小压强的方法：在压力一定时，增大受力面积减小压强；在受力面积一定时，减小压力来减小压强.也可以同时减小压力，增大受力面积.
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1.（2014·北京）图所示的实例中，为了增大压强的是(   )
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2.（2014·江西）如图所示，矿山上的大型载重汽车车轮宽大是为了_____压强.
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3.（2013·烟台）如果你曾经试过不用核桃钳子捏碎手里的一个核桃的话，你就知道那几乎是不可能的！然而，手握两个核桃在一起，猛烈挤压却能把它们挤碎，如图所示，请解释这个出人意料的结果.
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命题点 探究压力的作用效果与哪些因素有关

探究“压力的作用效果与哪些因素有关”实验，在中考中难度不大，比较基础，侧重考查控制变量法的应用，以及学生观察、分析图像，叙述实验结论的能力.
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（2014·庆阳）科学实验小组在探究压力的作用效果跟什么因素有关时，用早餐奶（图甲）按图乙、丙、丁三种情况放在泡沫塑料上，分别进行探究实验.

（1）通过对乙、丙、丁三次实验结果进行比较，得出压力作用效果跟______________有关.

（2）这种探究方法在物理学中叫_______________.

（3）如果在实验中没有泡沫塑料.可选择现实生活中__________________来代替.
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方法归纳：在探究压力的作用效果与什么因素有关时，先控制压力不变来探究压强与受力面积的关系，再控制受力面积一定，改变压力，探究压强与压力的关系，这种探究问题的方法为控制变量法.
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（4）完成探究后，探究小组的一个同学又将一物体B放在泡沫塑料上，然后将将物体沿竖直方向切成大小不同的两块，如图所示.他发现它们对泡沫的压力作用效果相同，由此他矛盾的看到：压力作用效果与受力面积无关.你认为他在探究过程中存在的问题是____________________________.
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一、选择题

1.（2014·泰州）对于下列物品的指定部件，设计时需要考虑增大压强这一因素的是(   )

A.旅行包的背带          B.电钻的钻头

C.运动鞋的鞋底          D.汽车的轮子

2.（2014·绵阳）气凝胶是当今世界上密度最小的固体，一般常见的气凝胶为硅气凝胶，其密度仅为空气密度的3倍，看上去就像凝固的烟.将一块质量为3 kg的硅气凝胶轻轻放在水平地面上（g取10 N/kg），则它对地面的压力为(   )

A.10 N      B.20 N      C.30 N       D.40 N

3.（2013·绵阳）体重60 kg的张超为了估测自己双脚站立时对地面的压强，他穿上一双平底鞋站在一张方格纸上，描画出一只鞋的鞋底边缘的轮廓如图所示，已知小方格每边边长2 cm.他对地面的压强大约是(   )
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A.1.5×104 Pa         B.3.0×104 Pa                      
C.1.5×103 Pa         D.3.0×103 Pa                     
4.（2014·广州）如图在水平雪地上，穿着雪橇的芳芳总质量为70 kg，没有陷入雪地；而穿着运动鞋的小明总质量为50 kg，却深陷雪地.下列说法正确的是(   )
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A.芳芳对雪地的压力比小明的小

B.芳芳对雪地的压力和小明的一样

C.芳芳对雪地单位面积的压力比小明的小

D.受力面积和压力都不等，无法比较谁对雪地的压强大

5.（2014·杭州）如图所示，密度为ρ、厚度为d、边长为L的均匀正方形薄板静止在水平桌面上，其右端与桌子边缘相平.板与桌面间的光滑程度不变，现用水平力向右推薄板使其运动
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，在推薄板的过程中薄板对桌面的压力F、压强p和摩擦力f的变化情况是(   )
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A.p、F、f均不变

B.p大小由ρdg增大为
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ρdg，F不变、f变大

C.F大小由ρL2dg减小为
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ρL2dg，p不变、f变小

D.p大小由ρdg增大为
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ρdg，F、f不变

二、填空题

6.（2014·天津）推土机的推土铲刃、篆刻刀的刀口做得很锋利，破窗锤的敲击端做成锥状，这些都是通过________受力面积来_______压强的.（填“增大”或“减小”）

7.（2014·无锡）工程载重汽车装有许多车轮，是为了减小汽车对地面的_______，若轮胎能承受的最大压强为7×106 Pa，轮胎与地面的总接触面积为0.4 m2，则该汽车载物后的总重不能超过______N.

8.（2014·德州）如图所示，同种材料制成的实心圆柱体A和B放在水平地面上.高度之比hA∶hB=2∶1，底面积之比SA∶SB=1∶2，则它们对地面压强之比pA∶pB=.______
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9.（2013·泰安）如图所示，图钉尖的面积是5×10-8 m2，图钉帽的面积是1×10-4 m2，木块能承受的最大压强是6×108 Pa，手指至少要用_____N的力，图钉尖才能进入木块.
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10.（2013·贵阳）当你走在冰封的湖面时，突然冰面出现裂纹，为了立即减小对冰面的压强，此时最好的办法是__________________.若你的质量为60 kg，每只鞋底与冰面的接触面积约为2×10-2 m2，则当你双脚站立时对冰面的压强为________Pa.（g取10 N/kg）

11.为了适应生存环境，老虎都长有尖尖的牙齿，如图所示，当老虎用相同的力咬食食物时，受力的_____越小，产生的________越大.

三、实验探究题

12.（2014·南充）在探究“压力的作用效果跟什么因素有关”的实验时，同学们利用小桌、海绵、砝码等器材做了如图所示的系列实验.
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（1）同学们是根据____________来比较压力的作用效果的.

（2）观察比较图甲、乙的情况可以得到的结论是：________________________________，压力的作用效果越明显.

（3）要探究压力的作用效果跟受力面积的关系，应比较______两图的实验，得到的结论是 ____________________________________________________ .

13.如图所示的单个高度相同的实心铁块放在水平桌面上，已知正方形铁块A最重，圆柱体铁块C的底面积最小.哪个铁块对地面的压强最大呢？同学们提出了以下三种猜想：
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猜想一：正方形铁块A最重，所以它对桌面的压强最大.

猜想二：圆柱体铁块C的底面积最小，所以它对桌面的压强最大.

猜想三：三个铁块的高度相同，所以它们对桌面的压强相等.

（1）以图中长方形铁块B为研究对象，推导它对桌面的压强大小的表达式，根据表达式分析判断上述哪一个猜想是正确的.（已知铁的密度为ρ，长方形铁块的高度为h,底面积为S.）压强表达式的推导：p=___________.分析判断：由上面压强的表达式可知，铁块对桌面的压强只与______________有关，所以猜想三是正确的.

（2）利用海绵或其他简易器材，设计一个实验粗略验证上面的猜想.

四、计算题

14.（2014·兰州）某轿车的质量是1.6 t，每个轮子与地面的接触面积是0.02 m2.求：

（1）轿车自身的重力（g取10 N/kg）；

（2）轿车对地面的压强.

第六单元  压强和浮力

第10讲  固体压强

考点解读

考点1 垂直作用  垂直  牛顿

考点2 控制变量  海绵的凹陷程度  转换  受力面积  压力  压力  受力面积

考点3 压力  受力面积  压力作用效果  p=
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  压强  压力  受力面积  牛  平方米  牛每平方米  帕斯卡  帕  Pa  增大  减小  减小  增大

各个击破

例1
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题组训练1.A

2.
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例2  C

题组训练  1.D  2.B  3.10

例3  C

题组训练  1.C  2.减小  3.两只核桃放在一起，它们之间的受力面积远远小于一只核桃与手的受力面积，根据公式p=
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，当压力一定时，受力面积越小，压强越大，所以两只核桃放在一起时猛烈挤压就能挤碎.

实验突破

例  (1)压力的大小和受力面积的大小  (2)控制变量法  (3)海绵或细沙堆

拓展训练（4没有控制压力不变

整合集训

1.B  2.C  3.A  4.C  5.D  6.减小增大  7.压强  2.8×106
8.2∶1  9.30  10.就地伏下并向岸边爬行  1.5×104  11.面积  压强  12.（1）海绵的凹陷程度  （2）受力面积一定时，压力越大  （3）乙、丙在压力一定时，受力面积越小，压力的作用效果越明显  13.（1）F/S=G/S=mg/S=ρShg/S=ρhg  铁块的高度和密度  （2）将三个铁块竖直放置海绵上，观察比较海绵被压陷的深度，若深度相同，则可验证猜想三正确.    14.（1）轿车所受的重力：G=mg=1.6×103 kg×10 N/kg=1.6×104 N；（2）轿车对地面的压力：F=G=1.6×104 N，轿车对地面的压强：p=
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=1.6×104 N/0.02×4 m2=2×105 Pa.
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